

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 12, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Lunes 9 de Diciembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.708

EL ACTO DE HOY

Aunque el documento que a continuación verán nuestros lectores y la publicación de otros pormenores relacionados con la manifestación de hoy, tendrán solo interés retrospectivo por ser ya conocidos por la prensa de la mañana y aparecer EL CORREO, como periódico de la noche, cuando ya se haya verificado la manifestación, los publicamos con mucho gusto para ilustración de nuestros lectores.

AL VECINDARIO DE MADRID.

La Junta magna, representación de todas las corporaciones y Sociedades que no há muchos días se agruparon en torno del Círculo de la Unión Mercantil, invita á sus vecinos, sin distinción alguna de partidos ni de clases, á concurrir á la manifestación popular y pública que ha de celebrarse esta tarde para protestar contra los vicios de la administración municipal.

Congregada al impulso de sentimientos que de antiguo tienen profundo arraigo en la conciencia del pueblo madrileño, no ha de invocarnos sino con aquella sencillez de que suele acompañarse la verdad; con voces salidas del corazón más que de los labios; como quieren y deben ser expresados los llamamientos á las grandes muchedumbres, cuando la santidad de la causa en que se inspiran de antemano da por segura la respuesta de los buenos.

Presentes en la memoria de todos, para duradero escándalo de las almas honradas, las revelaciones que de nuevo vinieron á irritar entre nosotros los más altos conceptos de la moral, de la justicia y del honor público, ni siquiera necesitaríamos añadir una sola palabra á esta invitación, si el espíritu de parcialidad de muy pocos y el interés bastardo de los culpables, que tan á menudo se ocultan bajo la indiferencia del pueblo madrileño, no intentasen, ahora que ven despertar otra vez vuestro celo, volverlo á su sueño desfigurado de todas suertes los móviles que nos impulsan y los fines que perseguimos.

La Junta magna, representación de grandes fuerzas sociales que han luchado siempre por la causa del bien, no necesita dar otra respuesta que la manifestación de hoy á los que os acusan de disolventes y de anarquistas.

No se quiso dar satisfacción á nuestros votos, cuando pedíamos la disolución del Ayuntamiento por los medios que la ley pone en manos del poder público. Vivo, aunque no en funciones, un organismo á quien correspondiera, si la ley es defectuosa, acudir á mejorarla, no parece tampoco el remedio haya de venir por semejantes caminos. Hemos intentado llegar hasta el gobierno con la expresión de nuestros anhelos, y se nos ha puesto á distancia, como si el propio espíritu de los que nos alejaban quisiera declarar, antes que nosotros, el divorcio entre gobernantes y gobernados. Se nos reduce al derecho de protesta y vamos á ejercitarlo con el orden, con la sencillez que el pueblo de Madrid ha demostrado siempre y que las circunstancias imponen hoy á nuestro patriotismo.

Acudid con nosotros á demostrar que un sentimiento que congrega á cuantos piensan y trabajan, al comercio, á la industria, á la banca, á los gremios, al aristócrata y al obrero, al republicano y al monárquico, á todas las parcialidades políticas, y á todas las corporaciones que fomentan la cultura nacional, sólo puede ser tachado de subversivo por aquellos á quienes siempre ciega la demencia del día antes de su caída.

Vamos á protestar contra los escándalos del Ayuntamiento; á repetir que no hay allí sino viciados representantes nuestros, porque jamás podremos considerar que nos representen los que recogieron su mandato en las impurezas del amañado, de la falsedad y de la violencia; á que se sepa que nos creemos dignos de que los gobiernos de la nación, para quienes jamás hemos regateado ningún género de sacrificios, impidan que nuestra Hacienda sea pasto de concusiones vergonzosas y granjería de piratas amparados por el pabellón de los partidos políticos.

Vamos á demostrar que, en la plenitud del derecho, dispuestos á guardar el orden, á respetar cuanto merece respeto, á servir á la patria con nuestra sangre y con la sangre de nuestros hijos, de la cual se nutre aquel ejército glorioso que desafia la muerte en la manigua, no queremos despojarnos por más tiempo de ninguna de las acciones legítimas en cuyo ejercicio nos amparan las leyes, y que sin rechazar el concurso de nadie, poniendo la vista en aquellos altos intereses y en aquellos eternos principios que á todos nos unen, requerimos de los que dirigen hoy los destinos del país, como de los que pueden dirigirlos mañana, la restitución de lo que en todo tiempo nos pertenece; el derecho á ser gobernados con acierto y administrados con honradez.

LA JUNTA MAGNA.

Madrid 9 de Diciembre.

LA JUNTA MAGNA.

A la importantísima reunión que celebró anoche en el Círculo de la Unión Mercantil, asistieron también como individuos de la Junta magna los Sres. Azcárate, duque de Tamames y conde de Romanones.

Comenzó la sesión á las diez en punto, dándose lectura en primer término á las numerosas adhesiones que se habían recibido en el Círculo.

El Sr. Aguilera (D. Alberto) leyó después

las instrucciones de la comisión organizadora, que anoche publicamos, y pronunció un elocuente discurso encareciendo su cumplimiento exacto á cuantos hayan de tomar parte en la manifestación.

Dijo el Sr. Aguilera que la Junta magna conoce las maniobras que por elementos que no es preciso nombrar, se preparan para deslucir y deshonrar la manifestación y promover conflictos que á nadie podrían perjudicar tanto, en último término, como á sus inspiradores.

«En previsión de esto—añadió—hemos visitado esta tarde al señor ministro de la Gobernación, y tenemos su palabra de caballero, en que se puede fiar, porque se trata de un hombre cuya vida privada está en consonancia con su vida pública, por su honradez, de que el gobierno garantizará cumplidamente el derecho de manifestación que consignan la Constitución del Estado y las leyes del país.»

Otros elementos—dijo—trabajan para que las palabras del ministro no puedan tener exacto cumplimiento; pero estos viles esfuerzos se estrellarán ante la majestad de la voluntad del pueblo, ante nuestra prudencia y ante nuestra sensatez.

Dedicó después el Sr. Aguilera frases caudalesas y elocuentes á manifestar el desprecio con que toda la Junta magna acoge los insultos que en una hoja indigna, y cuya procedencia señalan todas las conciencias, se lanzan para recoger, probablemente, unas cuantas monedas que se habrán entregado á su autor.

Triple salva de aplausos acogió las palabras del dignísimo ex-ministro de la Gobernación.

El presidente del Círculo Mercantil, señor Ortiz, manifestó después, con general aprobación, que todas las fuerzas vivas de Madrid ajenas á la política han manifestado que piensan asistir al acto de hoy, y que los jefes de todas las fuerzas políticas, sin excepción, identificados con el sentimiento público, tomarán parte, asimismo, en la manifestación.

Concedida la palabra al Sr. Suarez de Figueroa, leyó el notabilísimo documento que va por separado, firmado por la Junta magna y dirigido al pueblo de Madrid.

La lectura del documento, aprobado por aclamación, fué recibida con nutridos y repetidos aplausos, siendo su autor, el señor Suarez de Figueroa, felicitado por todos sus compañeros los directores de los periódicos y por cuantas personas componían la Junta.

Antes de terminar ésta, á las once menos cuarto, manifestó el presidente, Sr. Ortiz, que en breve sería citada la Junta magna para resolver asuntos relacionados con el objeto para que se formó.

Los estudiantes.

Compañeros: Habíndonos mostrado desde los primeros instantes conformes en un todo con la tendencia manifestada por os vecinos de esta capital en la campaña iniciada en favor de la moralidad municipal por el señor marqués de Cabriñana, y llegado el día en que el comercio, la banca, la industria y la política, cuantos elementos de vida hay en la corte, han dispuesto mostrar de un modo solemne y prudente, en ejercicio de sagrados derechos, el deseo que anima á todos en tan desdichada cuestión, debemos concurrir á la manifestación proyectada para llevar á ella nuestro modesto y entusiasta esfuerzo.

A este fin, única y exclusivamente, nos permitimos esperar de vosotros, compañeros de todas las facultades, que concurriréis á la una de la tarde del día de hoy al local de la Sociedad Hispano-Filipina (Relatores, 24), donde resolveremos sobre algunas cuestiones de detalle y desde donde habremos de dirigirnos en forma conveniente y legal al lugar de la manifestación, rogándoos al mismo tiempo la mayor puntualidad.

Madrid 9 de Diciembre de 1895.—La comisión, Juan Olano.—Alberto Aguilera y Arjona.—Eusebio Doctor.

Conferencia con el Sr. Cos-Gayón

Una comisión compuesta de los señores Aguilera y directores de *El Imparcial* y *El Liberal*, visitaron ayer tarde al ministro de la Gobernación en nombre de la Junta magna, para pedirle algunas aclaraciones al bando del gobernador, asegurar al gobierno que por parte de los manifestantes está garantizado el respeto más escrupuloso del orden público y pedir iguales garantías por parte de la autoridad.

El señor ministro recibió, con su bondad habitual, á nuestros compañeros, prometiendo tener en cuenta sus discretas observaciones.

El cierre de tiendas.

El gobierno, dispuesto por todos los medios que tiene á su alcance á quitar importancia á la manifestación, tiene desde ayer en constante movimiento á todas las autoridades gubernativas y municipales que por sus cargos pueden tener algunas influencias en los distritos, para que recomienden á los comerciantes é industriales no cierren sus establecimientos.

Los requeridos, según vemos en la prensa de la mañana, han contestado, sin excepción, que cumplirán muy gustosos con el acuerdo de sus respectivos gremios cerrando sus tiendas y engrosando el grupo de los manifestantes.

Labor burdo.

Ayer se repartió una hoja con el título de *Proclama al pueblo madrileño*, que mereció el más completo desprecio.

También dice un periódico que en la im-

prenta de un concejal se está imprimiendo un folleto contra el marqués de Cabriñana, para repartirlo durante la manifestación.

Lo peor para los autores es, según también nos dicen, que no encuentran quien se encargue de repartir los folletos.

Ayer—dice *El País*—se repartió por las calles de Madrid una hoja, que es un libelo indigno, sarta de disparates y amalgama de desvergüenzas.

En ella se insulta á todos, desde el señor Aguilera al Sr. Rengifo, desde el Sr. Niembro al marqués de Cubas; todos, todos cuantos componen esa comisión magna del Círculo Mercantil ha sido objeto de los zarzapos de algún hambriento, que por dos pesetas se ha dignado anónimamente á confeccionar una hoja insultante y miserable.

Adhesiones.

Las comunicaciones y telegramas de adhesión recibidos en el Círculo de la Unión Mercantil felicitando á la Junta magna en esta patriótica campaña de moralidad, son tantas y tan entusiastas, que bien quisieramos darles la publicidad que se merecen.

En la imposibilidad, sin embargo, de que la prensa, agobiada estos días con exceso de material, pueda satisfacer estos deseos, conste á todos los comunicantes que la Junta magna agradece tales muestras de consideración y simpatías, haciendo fervientes votos para que sus esfuerzos no se esterilicen, sin perjuicio de publicarlos oportunamente.

Los tranvías.

La comisión organizadora de la manifestación no ha querido practicar gestión alguna cerca de las empresas de tranvías, con objeto de que dejen hoy en libertad á sus numerosas dependencias.

La comisión no quiere, bajo ningún concepto, que pueda atribuirse á los manifestantes el deseo de perturbar la vida normal de la población.

Esto no obstante, después de la conferencia que ayer tarde celebraron con el señor ministro de la Gobernación los Sres. Aguilera, Ortega Munilla y Moya, ha dispuesto el gobernador, como medida de policía, que se interrumpa la circulación de tranvías por la plaza de Madrid, durante algunas horas.

Los pueblos de la provincia.

De muchos pueblos inmediatos á Madrid llegarán en la mañana de hoy vecinos que se proponen asistir á la manifestación de protesta.

Oficialmente lo han hecho saber así á la Junta magna numerosos comerciantes é industriales de Carabanchel Alto y Bajo.

En este último pueblo se celebró ayer una numerosa reunión, con representación de todas las clases sociales, y acordaron cerrar hoy todos los establecimientos y asistir á la manifestación.

Trabajos contraproducentes.

Los elementos oficiales no cesaron en todo el día de ayer y en la noche pasada de emplear todos los medios imaginables para quitar importancia y deslucir la manifestación.

En la dirección del Matadero se ha recibido una orden para que, de una á seis de la tarde, esté todo el personal en el establecimiento, á pesar de que nada tiene que hacer, puesto que á esas horas no hay manzana.

Todas estas órdenes van, naturalmente, acompañadas con su correspondiente insinuación de cesantía al que falte.

El teniente alcalde del distrito correspondiente á la Plaza de los Mostenses, fué ayer mañana recorriendo los establecimientos, para existir á los dueños y á sus dependientes á que no asistan á la manifestación.

Según dice un colega, ayer circuló la noticia, no sabemos si con bastante fundamento, de que se habían dado 400 papeletas de trabajo á unos empleados de la Moncloa para que las repartieran entre los matuteros y promovieran tumultos en la manifestación.

También se han practicado trabajos por varios agentes para restar manifestantes, aconsejando á unos y amenazando á otros. Los resultados créese sean negativos.

Precauciones militares.—Conferencias.

El capitán general Sr. Primo de Rivera, conferenció anoche en la Huerta con el presidente del Consejo de ministros; fué después al palacio de Buenavista, donde habló con el general Azcárate, y por último, al ministerio de la Gobernación, donde tuvo una larga entrevista con el Sr. Cos-Gayón.

También conferenciaron con el ministro de la Gobernación el general Palacio, director general de la Guardia civil y el gobernador civil.

Tuvieron por objeto estas conferencias ultimar las medidas de precaución que se han adoptado hoy en Madrid, y ponerse de acuerdo las autoridades civil y militar para el caso, no probable, de que tuviera que intervenir esta última para reprimir una cuestión de orden público.

Mas tarde visitaron al señor general Palacio los coroneles del 1.º y 14.º tercio de la benemérita para recibir instrucciones.

Esta madrugada han celebrado en el despacho del gobernador civil de la provincia una detenida conferencia el conde de Peña Ramiro y el comandante en jefe del primer cuerpo de ejército.

Parece que el capitán general ha manifestado al gobernador las precauciones que tiene adoptadas, en consonancia con el encargo que tenía recibido.

Ambas autoridades se pusieron de acuerdo respecto de diferentes puntos.

Fuerzas de caballería.

Se ha dado orden á los regimientos de caballería de María Cristina y Lusitania, acantonados en Alcalá, para que vengán hoy á Madrid. Harán alto junto á la Plaza

de Toros, donde darán pienso, y al acercarse la hora de la manifestación, destacarán algunos escuadrones que han de situarse por las inmediaciones del Hipódromo, Castellana y plaza de Colón.

El regimiento de caballería de la Reina se colocará en las proximidades del cuartel de los Docks para ejercer su vigilancia en toda la parte de la ronda y puerta de Atocha.

La brigada de húsares no saldrá de sus cuarteles, donde se hallará prevenida para evitar que al disolverse la manifestación los grupos se dirijan á Palacio, en el caso improbable de que alguno lo intentara.

Así lo dicen varios periódicos, á cuyo testimonio nos referimos.

Infantería, artillería y Guardia civil.

Las fuerzas de infantería y artillería se hallarán en sus respectivos cuarteles; pero no saldrán á la calle más que en un caso extremo.

Los tercios 1.º y 14.º de la Guardia civil prestarán hoy servicio, divididos en secciones y escuadrones, en el punto donde la manifestación ha de organizarse, y principalmente en la plaza de Colón, donde aquella ha de disolverse.

Habrán también escuadrones en la calle de Alcalá, plaza de las Cortes, de la Lealtad y subida del Retiro por los Jerónimos.

La fuerza de infantería de la benemérita prestará servicio de patrulla.

Las demás tropas permanecerán acuarteladas, en traje de campaña, y dispuestas para salir al primer aviso.

Anoche durmieron en los cuarteles todos los rebajados de servicio, y no volverán á disfrutar de licencia hasta nueva orden.

Las tropas, según dijeron anoche en los centros oficiales, no intervendrán más que en el caso de que estallase un motín que arrollase á la fuerza pública á las órdenes del gobernador, y éste reclamase el auxilio de la autoridad militar.

Los regimientos de caballería patrullarán por las inmediaciones del sitio donde ha de efectuarse la manifestación, pero á la distancia conveniente para que no aparezca á la vista de los manifestantes en caso de normalidad.

Guardias de Seguridad.

Se han establecido fuertes retenes de agentes de Orden público en la delegación de Hacienda, Banco de España, Jardines del Buen Retiro, Banco Hipotecario y Casa de la Moneda.

En Gobernación habrá también una compañía.

Los alrededores de Palacio, Ayuntamiento y las casas de algunos ministros y ex-concejales estarán muy vigilados por la policía.

Los agentes secretos y las llamadas rondas especiales prestarán hoy servicio confundidos en la manifestación.

Los mercados serán también objeto de la vigilancia de los guardias de Orden público, y se establecerá en ellos retenes especiales.

Detenidos.

Se dice que el señor conde de Peña Ramiro ha ordenado la detención de 180 individuos, en su mayor parte *limadores*, á quienes dicese ayer se sorprendió infringiendo las prescripciones legales.

Muchos nos parecen.

El bando del gobernador.

Algunas de sus prescripciones las censuran varios periódicos.

El *Tiempo* dice:

«Este bando no es ni se parece á los que publicó el Sr. Aguilera.

Hecho en Gobernación, y firmado por el señor conde de Peña Ramiro, no parece hecho para facilitar el ejercicio del derecho de manifestación pacífica que conceden las leyes, sino para dejar abierta la puerta á todo linaje de arbitrariedades y de torpezas de los agentes subalternos de la autoridad.»

CUBA

Telegramas de Martínez Campos
Anoche, á última hora, se recibieron en el ministerio de la Guerra dos cablegramas del general Martínez Campos.

En uno de ellos comunica que el general Suarez Valdés hace grandes elogios del coronel Sigura por su comportamiento en la sorpresa hecha por las partidas de Maceo y Máximo Gomez al convoy que conducía á Iguala.

Gracias á la bravura y acertadas disposiciones del expresado jefe, la columna se batió con el mayor orden, evitando así que los rebeldes coparan las fuerzas leales.

En el otro cablegrama da traslado de un despacho que le comunica el general Jimenez Moreno, refiriendo un brillante reconocimiento llevado á cabo en el departamento Oriental por fuerzas al mando del general Linares Pomo, en cuyo reconocimiento tuvo varios encuentros de poca importancia con algunas partidas, á las que batió, causándoles bajas.

Máximo Gomez y Maceo en Las Villas.

Asegura el corresponsal del *Heraldo* haberse confirmado definitivamente que los jefes insurrectos Máximo Gomez y Antonio Maceo, al frente de grandes partidas, han franqueado las líneas divisorias de Las Villas, dejando del lado allá fuerzas rebeldes de importancia.

«Esta noticia—añade el citado corresponsal,—el parte detallado de la que tuvo lugar en Reforma y el apresamiento de gran parte del convoy que conducía la columna mandada por el coronel Sigura, han causado en las regiones oficiales y en el público inmenso desagrado. No hay que negar que los rebeldes cobran con estos hechos el aliento que tenían perdido.

El general en jefe ha comunicado órdenes importantes y espera con impaciencia recibir noticias de la operación concertada por él y en la que intervienen fuerzas dirigidas por Garrich, Oliver, Rubin, Lara, Hernandez y Zubia.»

Combate en Palma del Rayo.

Telegrafían desde Santa Clara á un colega que cerca de Palma del Rayo ha tenido lugar un encuentro que originó reñido combate entre 60 hombres del batallón cazadores de Barcelona, acantonado en Yaguaramas, 45 tiradores de Rodas y 20 voluntarios y más de 800 rebeldes, por haber logrado reunirse en el lugar de la acción las partidas capitaneadas por Pancho Perez y Severino Ricardo.

En el ejército ocurrieron varias bajas: cinco muertos, cinco heridos y algunos contusos. Las balas de los rebeldes mataron también 19 caballos.

Supónese que experimentó el enemigo gran número de bajas, que no se pueden precisar, porque desde la última circular de Martínez Campos los jefes tienen órdenes de no comunicar las bajas sino cuando se conoce de un modo exacto.

Distribución de fuerzas insurrectas.

Los rebeldes han hecho la siguiente distribución de fuerzas: Maceo combatirá en la provincia de Santa Clara, asumiendo allí el mando; Máximo Gomez se encarga del gobierno y de la guerra en el Camaguey, y Quintín Bandera operará en los límites de Matanzas y Santa Clara.

La disgregación de fuerzas, apareciendo núcleos numerosos de partidas rebeldes cerca de Cárdenas, mientras que otras se hallan cerca de Sancti-Spiritus, hace difícil encuentros decisivos y fácil los ataques á potros y á ingenios; pero al mismo tiempo impide ataques serios por parte de ellos, así como cualquiera tentativa sobre poblaciones de alguna importancia.

Los hijos del conde de Caserta.

En el tren-correo de Andalucía salieron anoche para Cádiz con rumbo á Cuba los hijos del conde de Caserta.

En el andén los abrazaron los duques de Medina-Sidonia y Sotomayor, el general Polavieja, los Sres. Coello, Nájera, conde de Fuente el Saice y una numerosa representación del cuerpo de artillería, en la que figuraba desde la clase de tenientes á la de generales.

Material de guerra.

En el vapor *San Fernando*, que saldrá mañana de Cádiz para Cuba, se embarcarán dos mil cartuchos Mäusser, varias cajas con medicamentos y material de artillería.

PINCELADAS POLÍTICAS.

De *El Tiempo*:

«El Sr. Cánovas paseó ayer tarde por la Casa de Campo, y también SS. MM. y altezas reales, pero ni siquiera se cruzaron los carruajes en las avenidas de aquella hermosa posesión de la Corona.

A las seis de la tarde, y como ocurrió la mayor parte de los días festivos, y con más razón ayer, que hubo por la mañana Capilla pública en Palacio, acudió á despachar con S. M., pero sin llevar dimisiones ni problema alguno político á la Reina, limitándose á enterar á la augusta señora de las medidas adoptadas por el gobierno para la manifestación, y darle cuenta de los telegramas y noticias recibidas de Cuba, que en realidad no son muy satisfactorias.»

Varios periódicos continúan hablando de la inminencia de la crisis.

Por su parte escribe *El Nacional*:

«A la noche, cuando el ciudadano madrileño se recoja en el caliente hogar, no estará demás que medite en el político que le suplanta el voto, en el comerciante que le adultera el género, en el casero que le desahucia, en las garras del usurero que le devora, en el periodista que le turba la conciencia.»

LA MONEDA DE PUERTO-RICO.

Los diarios oficiales de Puerto-Rico publicarán hoy mismo el decreto sobre el canje de moneda, cuyas disposiciones se enviarán por el cable al general Gamir.

El Sr. Castellano ha recibido del comercio de todos los puntos de la pequeña Antilla satisfactorios telegramas de gratitud por haber realizado tan importante obra.

Se han remesado á la isla seis millones de pesos en plata con el busto de D. Alfonso XIII é igual cantidad en papel billetes pesos para comenzar la operación del cambio, que ha de hacerse en el plazo de diez días.

Sucesivamente se irán haciendo más remesas de millones en plata, á medida que se acufen.

El ministro de Ultramar calcula el total del canje en unos ocho millones.

El subsecretario del ministerio de Ultramar, Sr. Osma, ha secundado activamente al Sr. Castellano en este difícil trabajo.

Por cierto que no es exacto lo que ha dicho un periódico de que el señor ministro de Ultramar, de acuerdo con el de Hacienda, se proponía acuñar plata peninsular con los pesos mejicanos que se recogieron en Puerto-Rico.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

La carta del Sr. Rivas Chaves.

Nuestro colega el *Heraldo* recibió ayer un comunicado de D. Natalio Camuñas, nombre ya conocido por nuestros lectores, cuyo comunicado no publica por ser muy extenso, limitándose á dar cuenta de los principales conceptos que contiene, y que reproducimos por creerlos de verdadera importancia.

«Comienza el Sr. Camuñas—dice el Herald—haciéndose cargo de la sorpresa que le produjo leer la retractación suscrita por el ex-visitador de consumos, Sr. Rivas Chaves, y después de algunas consideraciones, asegura por su honor la veracidad del siguiente hecho, que en todos terrenos está dispuesto a sostener:

En la noche del 23 de Noviembre y en casa de la respetabilísima señora viuda del general Urbina, se encontró el comunicante a una persona que rehusó ser vista por él, y que juntamente con un acompañante, se retiró a hablar en otra habitación con el señor marqués de Cabriñana.

Mientras tenía lugar esa entrevista, llegaron al despacho en que se encontraba el Sr. Camuñas, el director de un periódico y el redactor de otro.

Media hora después volvió solo al despacho el Sr. Urbina, diciendo que los caballeros que estaban conferenciando con él le habían contado horrores de la época en que uno de ellos fué visitador de consumos, desmenuando textualmente lo siguiente:

—«Me habla de miles de reales entregados diariamente; me ha exhibido volantes del secretario Escartín.

El Sr. Camuñas preguntó entonces al marqués si sabía quién era ese personaje. —No.—«Pues se está usted entendiendo, sin saberlo, con maestros y discípulos de... los Crespos.

El ilustrado redactor allí presente observó:

—«Eso me parece á mí también. A ese distinguido periodista y al director antes aludido apela nuestro comunicante ante la retractación del ex-visitador de consumos.

Termina el Sr. Camuñas su escrito exhortando al marqués á que, habiendo usado ya de la infantería y la caballería, emplee las bocas de fuego y dispare con metralla.»

TELEGRAMAS

Conflicto con la república de Andorra.

PARÍS 8.—El periódico *La République Française* publica un despacho de Perpignan, diciendo que si los andorranos continúan introduciendo en Francia ganado español, como si procediera de aquel valle, el gobierno francés se halla resuelto á retirarles la franquicia arancelaria.

El convenio que concede á Andorra esta franquicia no tiene fuerza de ley y puede ser denunciado de un día para el siguiente.

Un ciclón.—Buque español destruido.

LIORNA 8.—Un fuerte ciclón se ha desencadenado sobre Porto-Ferrajo, causando bastantes daños.

Un buque español se destruyó contra los escollos, mientras el correo *Lombardia* conseguía poner á salvo á los tripulantes del mismo.

Probable nombramiento.

BERLÍN 8.—En círculos muy autorizados se cree seguro é inmediato el nombramiento de Vondor Beck, actual presidente del gobierno de Rasselordf para ministro del Interior de Prusia.—*Habra.*

Elecciones.

BUCHAREST 9.—Ayer se han verificado las elecciones de compromisarios de la Cámara de diputados, resultando elegidos tres conservadores y 72 liberales.

Temporal.

BRUSELAS 8.—Hay que deplorar bastantes desgracias á consecuencia del violento temporal que se desencadenó en el mar del Norte.

Varios buques, no pudiendo hacerse á la mar ni llegar á un puerto, fueron arrojados á la costa.

Una fragata austríaca que se dirigía de Amberes á Buenos-Aires con un rico cargamento, naufragó cerca del primero de dichos puertos.

Dos grandes buques encallaron en la desembocadura de Escalada.

Expedición al África.

LONDRES 9.—Ayer salió del Támesis el vapor que conduce 800 hombres de refuerzos con destino á la expedición contra los achabús (Africa Occidental).

Dicho buque hará escala en Canarias. Entre los expedicionarios va el príncipe de Battemberg, á quien no se ha designado cuerpo ni regimiento alguno, quedando á las órdenes del general en jefe.

EXCURSION CICLISTA

A las siete y media en punto emprendió ayer la marcha á Toledo el primer grupo, formado por más de cuarenta ciclistas, á quienes capitaneaba como jefe de ruta el marqués de Casa-Alta.

El segundo grupo, formado por las señoras y señoritas ciclistas, llamó extraordinariamente la atención.

Las expedicionarias vestían faldas cortas adecuadas para viaje. Desde la Carrera de San Jerónimo se dirigieron á la estación de las Delicias para ser conducidas por el tren hasta Cabañas, pueblo distante diez kilómetros de Toledo. Este último trayecto lo recorrieron, montadas en las máquinas, en menos de dos horas.

eran jefes de este grupo los Sres. Lasso de la Vega y Sendras.

Los ciclistas llegaron á Toledo á la una, donde se les dispuso un recibimiento afectuoso.

El Sr. Echegaray fué á Toledo en el tren, llegando anoche á las nueve.

Al banquete que por la noche se dió en el hotel de Castilla, concurrieron, á más del Sr. Echegaray, los ciclistas expedicionarios, las señoras de Giron, Villaverde, Ruiz, Rodrigo y Lasso de la Vega y las señoritas de Sendras y Urosa.

UNA BODA.

En la boda de la señorita María de Aguilafuente, con el primogénito de los condes del Asalto—de qua ayer dimos cuenta—fueron testigos, por parte de la novia, el duque de Uceda, en representación del Sr. Omsa; el de duque Veragua; el marqués de Arcoñillar y el conde de Aguilafuente; y por parte del novio, el subsecretario del ministerio de la Gobernación, marqués de Monistrol; el marqués de Gon-

zalez y el conde de Cedillo, representado por su hijo el vizconde de Palazuelos.

S. M. la Reina Regente, representada por la madre de la novia y el padre del novio, se ha dignado apadrinar la unión.

La plática del Obispo de Omsa fué elocuente y conmovedora.

Los novios, después de ofrecer sus respetos á la Reina, salieron para el castillo de Guadamir.

LA "GACETA,"

El periódico oficial de hoy publica, además de los decretos del ministerio de Ultramar, firmados por S. M. el viernes último, de los cuales tienen conocimiento nuestros lectores, una real orden dando reglas para evitar las ocultaciones de mercancías que se hacen en la isla de Cuba, exponiendo con palabras de sentido vago su clase y género en los manifiestos.

NOTICIAS TEATRALES.

Estava.

Continúan en este teatro contándose por llenos las representaciones de la preciosa zarzuela *Una vieja*, lo que prueba que no está el gusto del público tan desecido como algunos suponen.

Bien es verdad que la ejecución es esmeradísima por todos los artistas que en ella toman parte, y especialmente por el tenor Sr. Ramirez, á quien el público aplaude cada día más por su hermosa y fresca voz.

El maestro Chapi dirige la obra con verdadero entusiasmo, dando así una prueba de cariño respecto al autor de la música.

Lara.

Mañana se verificará en este concurrido teatro la primera representación en esta temporada del gracioso juguete en un acto, original de D. Joaquín Abati y Diaz, titulado *Ciertos son los toros*.

Marta.

Mañana segunda representación en este teatro de la opereta en dos actos, de Lecocq, *La reina de Corcega*, que tan brillante desempeño obtiene.

En la presente semana se estrenará la revista de Navarro Gonzalez, *1895... ¡Vaya usted con Dios, amigo!*

AL MENUDEO

Suscripción Cabriñana.

Se ha publicado la relación general de las cantidades entregadas para la suscripción Cabriñana en el Círculo de la Union Mercantil é Industrial, y recogidas por el señor marqués de Cubas, tesorero de esta suscripción.

Ha habido 81.371 donantes, y se han recaudado 20.187'50 pesetas.

El correo de Cuba.

El señor ministro de Ultramar terminó ayer el despacho del correo de Cuba y Puerto-Rico.

Se envían varios expedientes resueltos, las instrucciones para la ejecución del decreto sobre consejeros de instrucción pública y los decretos de la combinación judicial.

También ha dirigido el Sr. Castellano una extensa carta al general Martínez Campos.

Se acabó el cólera.

Habiendo transcurrido veintidós días sin que haya ocurrido ningún caso de cólera en Tánger, ayer se cantó en la iglesia católica de aquella población un solemne *Te Deum* en acción de gracias.

Las cartas de Rabat, Casa Blanca, Mazagan, Safi y Mogador, acusan salud excelente.

Suscripción.

En las redacciones de los periódicos *El Liberal* y *El Gradador*, de Alicante, se ha abierto una suscripción con objeto de recaudar 200 pesetas para hacer efectiva la multa que por el gobernador de aquella provincia le ha sido impuesta al concejal fusionista Sr. Astor.

Asilo.

Por iniciativa del gobernador de Sevilla, Sr. Leguina, trátase de construir en aquella capital un Asilo para recoger á los niños desamparados.

Elección de consejeros de Instrucción pública.

Los compromisarios de los Institutos de segunda enseñanza del distrito universitario de Sevilla, han elegido al Sr. Conde y Luque para consejero de Instrucción pública.

Se encuentra enfermo el gobernador civil de Valencia, Sr. Puchol.

Fugas.

En dos días se han verificado en Valencia tres fugas de otras tantas parejas amorosas que han abandonado la casa paterna.

El general Cappa.

A bordo del vapor *Hércules* llegó ayer á El Ferrol el general Cappa, acompañado de sus ayudantes.

Dícese que este viaje está relacionado con los disgustos surgidos entre los oficiales de las fuerzas del regimiento de Luzón, de guarnición en Lugo.

Teléfono Interurbano.

Mañana se inaugurará en Valencia la red telefónica interurbana.

En la capital se ha establecido una estación, que es la central, y otra sucursal en el Grao.

El servicio se prestará en las mismas condiciones que en Madrid y Barcelona.

La caridad de la Reina.

Un detalle conmovedor ocurrió al regresar S. M. la Reina desde la Capilla de Palacio á sus habitaciones acompañada de la corte.

Un simpático niño de seis años de edad, cojo y enfermo, se acercó sosteniéndose trabajosamente en sus muletas, y entregó á la Reina un memorial pidiendo una limosna.

Compadecida S. M. del pequeñuelo, se detuvo un instante y mandó levantar del suelo á la madre del niño, que se había postado á sus plantas.

S. M. la Reina recorrió á la pobre mujer.

Suceso misterioso.

Esta madrugada se presentó en la delegación de vigilancia del distrito del Congreso, un vecino de la casa número 4 de la calle de la Alameda, manifestando que en

la portería de dicha casa había fallecido la niña Julia Cueje Delgado, de cuatro meses, según parece á consecuencia de tratamiento á que la sometió la inquilina Pilar Camiñana Aguilera.

Dícese que Pilar Camiñana propuso hace pocos días á su convecina N. Delgado que la cediese su hija Julia Cueje para entregársela á una señora, esposa ó amante de un senador del reino, la cual la adoptaría como á hija, dándole una educación esmeradísima.

N. Delgado autorizó á su convecina para que fuese á Tetuan y recogiera la criatura, á quien estaba criando una nodriza.

Ayer por la mañana la Pilar aparentó que se sentía enferma y simuló un parto.

Por la tarde la N. Delgado, que había ido al cuarto de Pilar, hizo observar á ésta que la criatura que tenía con ella en el lecho respiraba dificultosamente, por lo cual le propuso ir á llamar á un médico.

Avistado éste, cuando acudió sacó de la cama á la criatura y la N. Delgado vió con sorpresa que era su hija Julia.

La gesta de la Infantería.

En varias iglesias de esta corte se celebraron ayer misas que fueron oídas por los jefes y oficiales del arma de Infantería.

Los regimientos de guarnición en Madrid celebraron la fiesta de su patrona la Purísima Concepción, repartiéndose á la tropa un rancho extraordinario y vino.

—La Academia de Jurisprudencia celebró la función de su patrona en San José. La iglesia estaba primorosamente adornada.

El penegririco, que fué notable, estuvo á cargo del elocuente orador D. Zicarias Alonso.

Por la tarde se celebraron solemnes Completas.

El público fué numeroso y escogido.

Riña sangrienta.

Ayer tarde rieron en la calle de San Isidro dos sujetos llamados José María Bustos, de setenta años de edad, y Eusebio Caja, de diez y nueve años.

El más joven resultó con una herida grave en el vientre, que fué producida con una faca por su contrario.

El agresor fué detenido y llevado á presencia del juez de guardia que instruye diligencias por este suceso.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Colegio de Huérfanos Militares.

La junta mixta para la creación del Colegio de Huérfanos de Artillería, Ingenieros, Estado Mayor y cuerpo Jurídico y Sanidad, ha dirigido, en nombre de la comisión organizadora, una exposición al ministro de la Guerra ofreciéndole la presidencia honoraria.

Igual ofrecimiento se ha hecho al general Sr. Molit y al Cardenal Sr. Cascajares, que han aceptado gustosísimos.

Pasivos de Ultramar.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 9 al 21 del actual, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Octubre último á las clases pasivas de la isla de Puerto-Rico que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, descontándose por quebranto de giro 24'635 por 100, equivalente á un descuento en el haber líquido de 19'76 por 100.

Las retenciones se abonarán en los dos días siguientes al pago de haberes.

El cambio en Filipinas.

Dice nuestro colega *El Globo* que el ministro de Ultramar se ocupa con asidua atención en el problema de los cambios en Filipinas, tan ruinoso para los funcionarios y militares que tienen en la Península su familia, por la depreciación de la moneda mejicana que allí circula, y aun más difícil de solucionar que el canje de la moneda en Puerto-Rico, porque allí la cantidad es mucho mayor y de más cuantía la baja de la moneda circulante. Esto permite suponer que la recogida y canje, cuando se realice, se hará á un cambio bastante menor al de 75 centavos.

Vino herido.

A las siete de la noche, entre el Puente de los Franceses y la Moncloa, cayó á la vía desde el tren descendente núm. 24 un niño de seis años de edad, llamado Luis Salcedo, que viajaba en unión de sus padres, resultando con varias heridas graves en la cabeza.

El niño fué curado en el servicio sanitario de la estación del Norte.

Recepción académica.

La Real Academia Sevillana de Buenas Letras celebró ayer tarde sesión extraordinaria para dar posesión de la plaza de académico de número al distinguido literato D. Francisco Rodríguez Marin, que leyó un buen discurso acerca de «Los refranes.»

Le contestó el secretario de la Academia D. Luis Montoto.

Ambos discursos merecieron los aplausos de la concurrencia, que era numerosa y distinguida.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

El pintor de ojos.

Cuento fantástico.

Que Jacob van Hechtvaere el viejo fué un gran pintor, es cosa que no negará ni dejará de proclamar quien vea su retrato pintado por él mismo.

Desgraciadamente para su gloria, pocas personas han tenido ocasión de verlo, y una mala sombra, cruel, tenaz, implacable, ha impedido que se encontrase durante dos siglos uno de aquellos privilegiados que pudiese proclamar con la autoridad y resonancia necesarias las excelencias de dicha obra de arte.

El retrato fué legado en 1692 al convento de Proventistas grises de Waegtmueux-en-Thiérrache, por la hija del pintor, con el encargo de que fuera conservado bajo un velo y descubrierto solamente una vez en cada año, el día de Todos los Santos, durante la misa de Difuntos. Las monjas, el capellán del convento de Proventistas grises y algunos fieles que por especial devoción recorren las tres leguas de mal camino que conducen al convento, situado en medio de un bosque, forman el público,—insuficiente para dar renombre—que ha visto una hora en cada año el admirable y mágico retrato de Jacob van Hechtvaere el viejo.

Otros cuadros suyos pueden verse en los Museos de Gante y Valenciennes, en la bi-

blioteca de Audenarde y en varias iglesias de Bélgica. Pero no tienen nada de genial. Son obras de un modesto pintor, que conocía su oficio, y como hoy otras muchas en la escuela flamenca. Precisa ser un crítico experto para encontrar en dichos cuadros el sello personal que distingue á su autor de los demás, por ejemplo, de su sobrino Jacob van Hechtvaere el joven, con quien muchos inteligentes le confunden.

Peró fué obra maestra su retrato, pintado por él mismo. ¡Qué incomparable maravilla! ¡Mágica, sí, realmente mágica! Más todavía, ¡sobrenaturalmente mágica!

Estas palabras no son excesivas. Son justas. Se convendrá en ello, sin duda; se comprenderá la razón del singular legado hecho por la hija del artista al convento de proventistas grises, y se confesará que Jacob van Hechtvaere el viejo fué un gran pintor, cuando se lea la historia de su retrato, la extraña historia que va á continuación.

Desde muchos años antes, Jacob van Hechtvaere ó el maestro Jacob—como se le llamaba en Waegtmueux-en-Thiérrache, su ciudad natal—venía ejerciendo el oficio de pintor y vivía honrada y felizmente. Haciendo todo lo que concernía á su profesión, retratos, pinturas del natural, paisajes, asuntos religiosos é históricos, alegorías y decoraciones, no rehusaba ningún trabajo ni exigía precios altos; era al mismo tiempo profesor de la escuela municipal de Artes y Oficios de Waegtmueux-en-Thiérrache, y parecía tener satisfechos todos sus deseos puesto que hallaba, á la vez, en su oficio consideración y provecho.

Sus hábitos, sus maneras y su fisonomía confirmaban plenamente esta apariencia. Reposado y tranquilo, trabajador concienzudo, buen padre de familia, cuya casa alegraban los cuidados de una buena esposa y las travесuras de tres bellos hijos; buen gastrónomo y bebador, llevaba una existencia envidiable.

Levantábase temprano, desayunábase ligeramente para tener la mano libre y se entregaba á su trabajo hasta las tres de la tarde; comía entonces con abundancia y dedicaba el resto del día á hacer la digestión á gusto y gozar de un reposo, bien ganado, en la taberna, fumando innumerables pipas encendidas en la estufa de candentes brasas y bebiendo seis grandes books de cerveza clara, ágría y espumosa, mientras sus amigos y sus discípulos conversaban sobre su arte. A las nueve de la noche volvía á su casa para comer frugalmente y entregarse á un sueño tranquilo. Y al día siguiente hacía exactamente lo mismo que el anterior.

Sin embargo, maestro Jacob, á pesar de su apariencia de hombre feliz, no lo era en el fondo de su alma. Honrado artista y apasionado de su arte, juzgábase mediocre y sufría al pensar en ello. Pero ninguno de los que le conocían lo sospechaban. Sus admiradores, sus amigos y sus discípulos atribuían á su modestia excesiva las confesiones que dejaba escapar, generalmente, después de tomar el sexto book. Entonces solía decir:

—«Vámonos; buenas noches. Otro día perdido.»

—«¡Ah! si estuviese seguro de hacer una obra maestra cesando de ver á ustedes, ¡con qué gusto les abandonaría para siempre!»

—«¡Voy á hacer lo posible por soñar que soy un gran pintor, para consolarme de no serlo.»

Y los pocos enemigos que tenía á causa de su prosperidad, tomaban pretexto de esas palabras para insinuar que su modestia era falsa y que su aparente honradez solo era una abominable vanidad capaz de todo por verse satisfecha.

El más maligno de sus enemigos citaba en apoyo de aquella falsa opinión, una frase que pronunciaba frecuentemente su autor Jacob, en sus ratos de tristeza, frase inocentiva y que sus amigos consideraban como una extravagancia:

—«Por hacer una obra de arte—repeta muchas veces—vendería mi alma al diablo.»

Y decía esto sin malicia, sin pensar que se pudiera nunca cogerle por la palabra. ¡Cómo dudarlo, al ver su mirada de hombre honrado, su cara ancha, su boca sonriente y de gruesos labios, en los que espumaba la cerveza como la leche en los del niño que está en la lactancia? Sin contar con que el maestro Jacob cumplía devotamente sus deberes religiosos, no faltaba nunca á misa y concurría á todas las grandes fiestas. Era, pues, preciso tener espíritu diabólico para imaginar que el maestro Jacob hablaba seriamente de hacer un pacto con el demonio.

La prueba de que no hablaba seriamente, es que habiéndole dicho un día su sobrino Jacob el joven, á quien gustaban las bromas:

—«Y si el diablo viene á proponerte el contrato ¿qué diablo le respondería usted?»

—«Pues bien—replicó jovialmente Jacob el viejo, que también era aficionado á bromear,—le respondería lo que te respondo á ti cuando me preguntas si sabes pintar.»

Y lo que le respondía en este caso, era una palabra gruesa, que en labios de los habitantes de Waegtmueux-en-Thiérrache, prueba que, aunque considerados como flamencos por algunos historiadores, son muy franceses.

En la noche del martes de Carnaval del año 1681, poco antes de las nueve, cuando el maestro Jacob acababa su quinto book y acababa de repetir su frase favorita, encendiendo en las brasas de la estufa su undécima pipa, entró en la taberna un desconocido. Todos los presentes estuvieron acordes, después, en que tenía aire de es-

pañol. Llevaba jubón de terciopelo carmesí, sombrero de anchas alas encima de un gorro colorado, larga capa de color escarlata que le cubría todo el cuerpo, y botas de cuero, una de ellas más ancha y redonda que la otra, denotando visiblemente un pie deforme.

Como si el desconocido se encontrase entre amigos, sentóse familiarmente al lado del maestro Jacob, llenó un book con el jarro de éste, y dijo bruscamente al pintor:

—«Lo que le falta á usted para poder hacer una obra maestra, es saber pintar los ojos.»

Aunque todos los concurrentes habían festejado excesivamente el martes de Carnaval y sentían indulgencia hacia aquella máscara que también lo había festejado, no tuvieron ganas de reírse. Maestro Jacob menos que nadie. Mortal palidez cubrió repentinamente su rostro, que antes era de color rojo, por haber comido y bebido aquel día mucho más que de ordinario. Parecía que su corazón se le había escapado del pecho; tal fué el efecto que le produjeron las palabras del desconocido, hiriéndole precisamente en la llega viva de su secreto sufrimiento.

—«Tiene usted razón,—respondió con vergonzosa humildad,—tiene usted mucha razón, señor; no sé pintar los ojos.»

—«¿Quiere usted que yo le enseñe á pintarlos?»

—«Sí, sí, ciertamente,—exclamó el maestro Jacob, casi aterrado, pero al propio tiempo entusiasmado con la proposición.

—«Bien, venga usted conmigo. Quisieron los amigos impedir al maestro Jacob que saliera. Pero aquel, tan pacífico de ordinario, juró, blasfemando en nombre del Señor, que le rompería la cabeza al que hiciese ademán de detenerle.

Y salió con el desconocido.

Al día siguiente, los amigos del pintor le preguntaron sobre la aventura.

—«Bueno—dijo él.—Teníamos todos la cabeza trastornada, á causa del martes de Carnaval. El desconocido también. Le he perdido entre la multitud. Era una broma de mal género. No hablemos más.»

Peró se vió muy pronto que el maestro no cesaba de pensar en lo sucedido y que debió de pasar entre él y el otro hombre alguna cosa que influyó grandemente en su vida, trastornándole completamente. Había perdido su buena fisonomía. No iba todas las noches, como antes, á la taberna. Cuando iba, bebía y fumaba muy poco. Al cabo de algún tiempo, dejó de ir en absoluto. No salía nunca de su casa. Permanecía encerrado en su estudio. No recibía ni á su mujer ni á sus hijos. Llevó, por último, la manía de la reclusión, hasta el límite de faltar un domingo á misa. Después de este día, no volvió jamás á la iglesia. En ese año no festejó las Pascuas.

El cura, que era buen amigo suyo, fué á verlo y tuvo que forzar casi la puerta para entrar en el estudio. Preguntóle el sacerdote por qué ocultaba las causas de su extraña conducta.

—«Las sabrá usted—respondió maestro Jacob—cuando haya acabado mi obra maestra.»

—«¿Y qué obra maestra es esa,—preguntó el padre,—á la cual sacrifica usted su salvación?»

—«No pienso sacrificar mi salvación—replicó maestro Jacob.—He tomado en este punto mis precauciones.»

—«Tenga Vd. cuidado—dijo el padre.—Ma parece que juega Vd. con el diablo; ésta es más tunante y le engañará. No será Vd. el ganancioso.»

Triste y orgullosamente exclamó maestro Jacob:

—«¡Tanto peor entonces! Pero al menos habré sido una vez en mi vida buen pintor.»

Un mes después encontraron á maestro Jacob muerto, de muerte repentina, ante la obra maestra ya terminada. Era ésta su retrato, pintado por él mismo, el maravilloso, mágico y sobrenatural retrato que legó en 1692 al convento de Proventistas grises de Waegtmueux-en-Thiérrache, la abadesa Clara van Hechtvaere, hija del pintor.

En un ángulo del cuadro aparecía pegado un pergamino donde maestro Jacob había escrito estas líneas:

«El diablo me ha descubierto el secreto de pintar los ojos. Este secreto consiste en ir arrancando poco á poco la vida á los modelos que han de ser retratados, y en fijar esta vida sobre la tela. Al hacer esto se mata lentamente á las personas cuyo retrato se hace. Yo no he querido matar á nadie. Pudiendo conquistar la gloria siendo homicida, he preferido ser suicida. Confío en la misericordia divina para que esta preferencia me sea contada en favor de la remisión de mi crimen. Suplico que se castigue mi sacrilego orgullo, negándole la gloria póstuma á que tiene derecho mi obra maestra. Basta saber que esta obra maestra la he ejecutado yo. Recomiendo mi alma á las oraciones, en el caso en que el diablo no me dejara tiempo...»

La muerte había herido al pobre hombre cuando estaba escribiendo. Y he aquí por qué todos los años en el convento de las Proventistas grises de Waegtmueux-en-Thiérrache, el día de Todos los Santos, con ocasión de celebrarse la misa de Difuntos, se expone al público, durante una hora, el maravilloso, mágico y sobrenatural retrato del gran artista desconocido, á quien se restituye aquí, por la primera vez, su nombre entero, con el que firmó su única obra maestra: *Maestro Jacob van Hechtvaere, el pintor de ojos.*

JEAN RICHPIN.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

conoció Majaguato, Paraiso y San Felipe, tirando grupo enemigo, que huyó, dejando un caballo.—Campos.

Habana 8.—General en jefe a ministro Guerra: Llegaron ayer sin novedad a Calbarien batallones Pavia, Cataluña, Zaragoza y Saboya, siguiendo para su destino; y hoy a esta capital, general Castellanos, Obregon y Bizan. Batallones Cantabria y Bailén llegados aquí ayer, han salido hoy para su destino.—Campos.

Habana 8.—A ministro Guerra: Participa alcaide Spiritus ampliando sus exactas noticias que en combate con coronel Segura tuvieron insurrectos 70 bajas en 9 muertos y heridos.—Campos.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

Buque a pique. ROMA 9.—El buque español que naufragó durante el ciclón de ayer en Porto Ferrajo, habiendo logrado salvarse la tripulación en el bergantín-goleta Tres Amigos, de la matrícula de Alicante, y cuyo armador es don José Borch, de Palma de Mallorca; tenía cerca de 100 toneladas. La mandaba el capitán mallorquín Nadal. Se hacen elogios del noble y valeroso comportamiento del capitán y tripulantes del vapor italiano Lombardía, a quien se debe el salvamento de los naufragos.

Elecciones. LISBOA 9.—En las elecciones municipales celebradas ayer, las candidaturas de los amigos del gobierno han triunfado por gran mayoría, tanto en la capital como en la mayor parte de las provincias. Ha sido muy notado este resultado, especialmente en Oporto, Braga y Viz u, donde los progresistas, desde hace largos años, venían obteniendo la victoria. Aun cuando en algunos colegios electorales ha sido muy disputada la elección, no se tiene noticia de que haya ocurrido suceso alguno desagradable, ni de que el orden haya sido turbado.

El cólera. En Cairo 9.—En esta población se ha señalado un fallecimiento por causa de la enfermedad cólerica. Esperase que no tenga la dolencia carácter epidémico.

Pago del cupon. BELGRADO 9.—Durante los debates del Mensaje de la Corona, el ministro de Hacienda ha declarado que por vez primera, desde hace muchos años, el cupon va a ser satisfecho un mes antes de la época de su vencimiento, pudiéndose haber hecho frente a todas las atenciones públicas con los ingresos regulares y sin recurrir a ninguna clase de deuda.

Empréstito. PARÍS 9.—El proyectado empréstito para atenciones de la Indo China no excederá de 80 a 85 millones, y servirá para liquidar el pasivo financiero de los protectorados de Francia y proceder a la ejecución de las obras públicas más urgentes.

Coincidencia. BERLIN 9.—Con motivo de la caída del ministro del Interior Sr. Koellier, recuerdan los periódicos que su antecesor el conde de Eulenbug cayó hace un año por causa del proyecto de ley contra los trabajos subversivos, y que aquel ha caído ahora por su desgraciada campaña contra el socialismo.—Fabra.

LA CUESTION DE ORIENTE

PARÍS 8.—La prensa austriaca publica la siguiente nota oficiosa:

El gobierno ruso, que considera el acuerdo de todos los gabinetes, debido a la iniciativa de Austria-Hungría, de todo punto provechoso al mantenimiento de la paz, no se separa en manera alguna de las demás potencias en la cuestión relativa al aumento de las fuerzas navales en las aguas de Turquía. Por lo tanto, ha encargado al señor De Nelidoff, su representante en Constantinopla, que de acuerdo con sus demás colegas, procure en lo posible no herir las susceptibilidades del Sultán, sin dejar por esto de insistir en las reclamaciones diplomáticas.

VIENNA 9.—Vendida la resistencia del Sultán, respecto del aumento de los buques de guerra en los Dardanelos, las potencias tratarán ahora de conseguir que se planteen cuanto antes las reformas concedidas a la Armenia, donde es preciso adoptar medidas urgentes para restablecer la paz y la confianza.—Fabra.

LONDRES 9.—Un despacho de Constantinopla dirigido al periódico The Times, da cuenta de que el embajador de Rusia, señor Nelidoff, ha informado a las demás potencias de haber recibido un Mensaje del Czar al Sultán referente a los segundos buques de estación en aquellas aguas.

Los representantes de las potencias resolvieron aguardar el resultado de la entrevista de Nelidoff con el Sultán, señalada para ayer mismo.

El periódico Daily Chronicle cree, por noticias recibidas también de la capital de Turquía, que el Mensaje del Emperador contribuirá poderosamente a que queden vencidas en breve todas las dificultades existentes.

DOBLE CRIMEN.

Valladolid 9 (2:35 tarde).

Esta mañana, a las once y media, se ha cometido un doble crimen en la calle de Campanas, 11, principal, de esta ciudad.

Felipe Alfaro, de treinta y ocho años, pintor, asedió siete puñaladas a su esposa, llamada Obedilia Espinosa. Esta se encuentra gravísima. La infeliz cuenta treinta y dos años.

El criminal, consumado el delito, se encerró por dentro en un cuarto, suicidándose de dos tiros de revólver. Quedó muerto en el acto.

Los esposos vivían separados, teniendo establecido el divorcio desde hace meses. El patriarcal había venido de Buenos Aires.

Dijo que daba malos tratos a su esposa y que estaba siempre borracho y no quería trabajar. Dejó cinco hijos de corta edad.—Mencheta.

TEATRO REAL.

En breve se pondrá en escena la ópera Il barbiere di Siviglia, desempeñada por los Sres. Stagno, Butti, Baldelli y Navarini. La parte de Rosina estará a cargo de la señorita Escalona, que como primer premio del Conservatorio hace su debut en esta temporada, cumpliendo así la empresa una de las cláusulas de su contrato con el gobierno.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

El juez Sr. Gallon solo ha trabajado en este proceso por la mañana. Tenía citados a diez testigos y solo han acudido cuatro vecinos de los Cuatro Caminos. Sus declaraciones han versado acerca del expediente del ensanche.

La plaza de la Cebada. Como algunos periódicos anunciaron que hoy habría disturbios entre las verduleras, uno de los redactores de EL CORREO visitó dicho mercado esta mañana, notando que todo estaba tranquilo.

Despacho con la Reina. Como lunes ha despachado hoy entre once y doce con S. M. el Sr. Romero Robledo.

Vapor-correo. COLOMBO 9.—Ayer domingo salió de este puerto para Aten el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, Isla de Luzon.—Fabra.

La huelga de Alcoy. Valencia 9 (12 m.). La Audiencia de Alicante ha sobreseído el proceso de los detenidos por la huelga de Alcoy.

Defendidos el diputado Sr. Duado.—Mencheta.

Audiencias en Palacio. Entre las muchas personas distinguidas que cumplimentaron la otra tarde a S. M. la Reina, estaban el general Bermudez Reina con su bella y elegante esposa; el general Basarón con sus hijos, y el conde de Valmaseda con su señora.

Estafadora. Llamamos la atención de nuestras lectoras para que no se dejen sorprender por una joven que se ha presentado ya en varias casas pidiendo limosna, y diciendo va recomendada por una madre del Sagrado Corazon.

Como no existe tal recomendación, se nos ruega lo anunciemos, pues se trata sencillamente de un timo.

Los jueces y la manifestación. Según hemos oído el presidente de la Audiencia ha ordenado que los jueces de primera instancia permanecieran hoy en su despacho hasta que se les avisara.

También los jueces municipales han recibido órdenes de permanecer en sus juzgados respectivos hasta que otra cosa dispusiera el presidente de la Audiencia.

BALANCE DEL DIA LA MANIFESTACION.

Primeras impresiones. Un día magnífico, de temperatura suave, ha favorecido el acto realizado hoy por todas las clases sociales, en el que han tomado parte principal los comerciantes e industriales.

A las doce comenzó el cierre de tiendas, cafés y demás establecimientos, y a la una menos cuarto, que nuestros redactores recorrieron las calles céntricas, no quedaba abierto ningún establecimiento más que el café de Madrid, en la calle de Alcalá, y alguna que otra panadería y lechería.

En las calles de Hortaizale y Fuencarral, en la plaza de Santo Domingo, en el Congreso, en el teatro Real, y en otros sitios, ha llamado la atención el extraordinario aarde de fuerza desplegado en la vía pública.

Veíanse estacionadas en las aceras y en la proximidad de las boca-calles parejas de la Guardia civil de a pie con las carabinas, y en la Red de San Luis, ocupando todo el frente de la calle de la Montera, una compañía del 14.º tercio, en dos filas, con sus oficiales a la cabeza y las armas en su lugar desahogado. Delante del Banco y en la plaza de Neptuno se ven fuerzas de la Guardia civil de a pie y a caballo. En varios ministerios y edificios públicos se han instalado numerosos retenes, ya de Guardia civil ó de fuerza de orden público. En la plaza de Colón estaba situado un escuadrón de la Guardia civil.

También los guardias de policía urbana estaban concentrados en las tenencias de alcaldía.

Desde antes de la una se dirigen a la Puerta de Atocha numerosos grupos para formar en la manifestación.

Concurrencia. A las dos de la tarde era materialmente imposible transitar por el paseo de Atocha, y en todas las avenidas que concurren a este sitio hormigueaba la gente.

A esta hora se había generalizado de tal modo el cierre de tiendas en todas las calles de Madrid, que solo por excepción se ha visto algún establecimiento abierto.

A la manifestación concurren desde el primer momento los Sres. Sagasta, Vega Armijo, Moret, Gamazo, Maura, Nuñez de Arce, Becerra, Navarro Rodrigo, Leon y Castillo, Capdepon, Silveira, Villaverde, Barrio y Mier, Salmeron, Azcoz, Muro, Pedregal, Labra, Groizard, Venancio Gonzalez, Salvador (D. Amós), Albarada, Angulo, Gullon, Puigcerver, Aguilera, Fernando Gonzalez, Dato, Corzana, Cardenas, Rodriguez San Pedro, Sanz, Casasola, Castroserna, Arcecollar, Vallecarrato, Ballesteros, Baselga, condes de Mejoralta y de Barar. Alférez Sahazar, Ceballos, Landicho, Latorre, Lavina, Garfijo, Spolans, Urzúa (don Angel), Ramos Calderon, Canalejas, duque de Donia, Eguarion, Monistrol.

Iturralde, marqueses de Puerto Seguro y de Villamanrique, Morelles, Auñón, duque de Tamames, Cruz (D. Pablo), conde de Gomar, duque de Vergara, Suarez Inclan

(D. Félix), Pastor y Landero (D. Pedro), conde de Romanones y marqueses Tovar, De Federico, Gallo (D. José Luis), Torrepando, marqueses de Ibarra y Valderrazo, García del Castillo, Garzon, Silveira (don Luis), D. Eugenio, D. Mator y D. Francisco Agustin), marques de Casa Laguarda, Llanos, Sarthou, Laiglesia (D. Francisco), Perez (D. Vicente), Benayas, Picon, Rodríguez Barroso, Hoppe, Rodriguez Yague, Comas (padre é hijo), Perez Caballero, Madrid Dávila), Zozaya, Bertermati, Rucés, Niembro, Tristan, Alvarez de Toledo, conde del Cazal, Travesado, Barroeta, Alonso Castrillo, Torre Villanueva, García Prieto, Trompeta (D. Ildefonso), Urzúa (D. Andrés y D. Isidoro), Medrano, Valdés, Fernandez Florez, Beraza, Ortega Munilla, Morote, Troyano Sanchez Ortiz, Vicent, Gasset (D. Eduardo), Soldevilla, Nieto (D. Emilio), Quejana, Marqués, Ruiz Martinez, Rodriguez (D. Gabriel), Vidard, Diaz Moreu, Pira, Requejo, Avedillo, Ribot (D. Narciso), Rivas Moreno, Alvarado, Lopez (D. Daniel) y Ferreras; en suma, han asistido casi todos los diputados y senadores liberales.

El marqués de Sardañal escribió al señor Sagasta diciéndole que no asistía a la manifestación por no permitírsele su delicado estado de salud, pero que se hiciera constar su adhesión.

De los Clubs aristocráticos se ha notado también una gran concurrencia, siendo de advertir la presencia en la manifestación del elemento joven.

Los bancos y agentes de Bolsa que le daire que han asistido en masa, pues aparte del marqués de Urquijo, que pertenece a la Junta magna, se ha visto a los señores Saiz, Sainz, Escandiano, Canturion, Tutau, Besch (D. Pablo), Moreno, Madariaga, Usia, Llanaluce y Calamarite.

A ambos lados del trayecto recorrido por la manifestación, se agrupaba un inmenso gentío, como creemos no se haya visto jamás en Madrid, notándose en la concurrencia una gran representación del elemento femenino, desde la dama aristocrática hasta la humilde mujer del pueblo.

En masa apretadísima han presenciado esta concurrencia la manifestación, advirtiéndose, fácilmente, la gran simpatía con que la veía.

Los balcones de las casas del trayecto estaban cajados de gente; y al ponerse en marcha la manifestación, las señoras y señoritas que ocupaban los balcones de varias casas del paseo de Atocha, saludaron con los pañuelos.

A la manifestación creemos hayan concurrido de 80 a 100.000 almas.

Rompiendo la marcha y abriendo paso iba una sección de Orden público, é inmediatamente una comisión de la Junta magna en que iban los Sres. Urquijo, Cubas, Rengifo, Mellado y Suarez de Figueroa.

Los gremios marchaban en masas cerradas y con gran orden, siendo tanta la corrección de los manifestantes y el dominio de sí mismos, que al encontrarse con los tranvías abrían paso, reanudando luego la marcha.

Las relaciones de varios periódicos y sus operarios han formado también en la manifestación.

Esta habrá tardado en recorrer todo su trayecto dos horas, pues salió despues de las dos de Atocha, y los últimos grupos llegaron a la plaza de Colón a las cuatro y media.

No se ha producido, por fortuna, la menor perturbación; no ha habido gritos, ni demostración alguna ruidosa.

Todo el mundo ha obedecido las instrucciones de la Junta magna.

Algunas demostraciones de simpatía apuntadas por los estudiantes al pasar por Recoletos, cesaron en el acto en que el Sr. Aguilera (D. Alberto) les dirigió cariñosos consejos.

Ovacion al Sr. Sagasta. Al terminar la manifestación, advirtiéndose al público que el Sr. Sagasta tomaba por la calle de Génova, se agrupó a su alrededor, vitoreándole, y saludándole con atronadoras salvas de aplausos.

La aglomeración de la gente era tan considerable que se interrumpió el tránsito, y solo con gran trabajo y con el auxilio de varios oficiales de la Guardia civil de caballería, pudo el Sr. Sagasta tomar un coche de punto que lo llevaría a su casa.

Al partir el coche, se renovaron con gran entusiasmo los aplausos.

El acto de hoy favorece en primer término a la cultura del pueblo de Madrid. Difícil es que en pueblos acaudalados a este género de demostraciones, se muestre la cordura y la disciplina que se ha revelado en la manifestación esta tarde verificada, y si al orden admirable en la manifestación se añade la unanimidad con que todo el comercio de Madrid se ha asociado al acto cerrando sus establecimientos, aun los más apasionados tienen que rendirse a la importancia del suceso.

La significación y alcance de este suceso, no creemos pase inadvertido al Sr. Cánovas. A su perspicacia y a su responsabilidad no ha de ocultarse que tantos millares de personas, en la forma solemne en que lo han hecho, no suspenden su vida ordinaria ni expresan su opinión por modo tan elocuente, cediendo a intrigas políticas, ni obedeciendo a móviles mezquinos.

La opinión se ha pronunciado de un modo incontrastable, y hay que acatar sus fallos, é ménos de incurrir en gravísimas responsabilidades.

Tenemos todavía la esperanza de que así ha de estimarlo también el Sr. Cánovas.

La nota desagradable del día la ha dado el gobierno desplegando un lujo de precauciones que los hechos han demostrado era completamente innecesario.

No solo se ha lanzado toda la Guardia civil é las calles, ocupando militarmente varios puntos, sino que al ejército regular se le ha mantenido en sus cuarteles; la guarnición se ha aumentado con las fuerzas de los cantones, y hasta según se cuenta, la artillería estaba preparada... por si fuese preciso.

Tanto esto ha contrastado notablemente con la tranquilidad del pueblo de Madrid, que en masa, como ya hemos dicho, y las mujeres con sus hijos de la mano ó en brazos, han concurrido a la manifestación sin la menor alarma.

De modo que el único alarmado ha sido el gobierno.

Los ministros se han reunido en la Presidencia desde la una de la tarde; menos el de Estado que ha permanecido en su despacho, y el Sr. Goo-Gayon en el suyo. Sabido el desenlace pacífico de la manifestación, el Sr. Cánovas ha ido a Palacio a dar cuenta a la Reina.

En la Bolsa apenas se han hecho hoy operaciones, porque los bolsistas han concurrido a la manifestación.

No ha pasado inadvertido que la Gaceta publicara ayer dos decretos nombrando senadores vitalicios al general Saleado y al Sr. Azcoz (D. Manuel), hermano del ministro de la Guerra.

Estando en tela de juicio el problema de la disolución de Cortes, ha parecido extraño este apresuramiento.

Saludo al ejército. Terminada la manifestación, se reunió en el Círculo Mercantil la Junta magna y acordó enviar al general Martínez Campos el siguiente telegrama:

Habana.—General Martínez Campos. El pueblo madrileño, reunido en grandiosa manifestación para protestar contra la inmoralidad del Ayuntamiento, termina este acto dirigiendo su espíritu a los que pelean por España, y saluda en la persona de V. E. al glorioso ejército de la patria.

Federico Ortiz, presidente del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—Marqués de Cubas.—Marqués de Urquijo.—Duque de Taramones.—Sagasta.—Salmeron.—Silveira.—Barrio y Mier.—Muro.—Vizconde de Alcaira.—Por el Ateneo, Moret.—Aguilera.—Imparcial.—Liberal.—Correspondencia de España.—Heraldo de Madrid.—El Tiempo.—EL CORREO.—Siglo Futuro.—Correo Español.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 9 DICIEMBRE 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 7, Día 9, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. c., Id. id. id., serie E., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacio. 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Table with columns: Cambios sobre el extranjero, PARIS, A la vista 00,00 por 100 beneficio papel, A 3 dias vista, 00,00 por 100 id., LONDRES, A la vista, lib. esterlinas, 00,00 ptas., A 8 dias vista, idem, 00,00, A 60 dias vista, idem, 00,00, A 90 dias fecha, idem, 00,00, Paris 9 (12:05 tarde.)—4 por 100 exterior 65 00.

ASPECTO DE LA BOLSA. Muy reducido el número de concurrentes a la Bolsa, así como el de las operaciones realizadas.

Los pocos cambios publicados no difieren de los del sábado.

Muchos valores que son objeto de la contratación diaria no se han cotizado como se vé por los siguientes datos:

El 4 por 100 interior, que se considera como principal signo de crédito, no se ha publicado en partida al contado, y solo lo ha sido a fin de mes á 68'50 con prima de medio por ciento.

Con relación á otros días han sido muy pocas las operaciones de pequeñas cantidades.

El 4 por 100 exterior á 77'20 y 25 al contado y 77'90 á fin de mes.

La deuda amortizable á 81'05, cambio único.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 99'75 y 65, terminando á 99'70, y los de 1890 á 87 por 100.

No se han cotizado las acciones del Banco de España ni las de la Compañía de Tabacos.

Tampoco lo han sido los cambios de giros sobre el extranjero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 9 (3:00 tarde). Interior, 4 por 100, 68'20.—Exterior, 4 por 100, 77'27.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1889, 99'87.—Cubas, 1890, 87'25.—Nortes, 22'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 18'15.—Orseño, 0'00.—Ardus.

(DE LA AGENCIA FABRA.) París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 65'00; 3 por 100 francés: 101'60.

LONDRES 9.—Exterior español: 65'25.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO Diciembre 9 (5 tarde).

La borrasca de Italia se aleja por el Sudeste de Sicilia y el buen tiempo se restablece en el Mediterráneo.

su iluminación desfavorable, se distinguió perfectamente los montes de Toledo, que distan 100 kilómetros. El viento caluroso del Sudeste.

La temperatura máxima llegó á 10'93, y la mínima á 1'00.

Es probable que continúe el mismo tiempo. El director, Arciniegas.

CHARADA.

—A ver si cinco una cuatro en la manifestación, esta mañana decía á su esposo, Encarnación.

—A nadie primera cuarta, señora; no cinco prima y deja vaya su esposo, le contestó una vecina. Como un dos tres cuatro cinco también mi marido vá, y verá que satisface á casa regresará.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CAN TE RA

TELEGRAMAS DETENIDOS.

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Ferrol: Juan Sanchez, Misericordia, 2.—Iruñ: Miguel Sanchez, Mayor, 31.—Vesoul: Andrés Alverusa, Espejo, 21.—Ciudad-Rodrigo: Francisco Cernuelo.—Pontevedra: José Gomez Sancho, direccion general de Caballería.—Valladolid: Florencio Fraile, San Jerónimo, café.—Villada: Quevedo.—Barcelona: Hieres.—Paris: Courdemoy, lista de Telégrafos.—Burdos: Juan Desseuquey.—Tudela: Juan José Torres, Espiritu Santo, 2.

Este.—Sanluúcar de Barrameda: Nicolás Pozo, Serrano, 30, principal.—Villacarrillo: José Castro, Serrano, 83, tercero izquierda.

Sur.—Toledo: Julian Ramirez, Lope de Vega, 11.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 10 de Diciembre. Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Ostras. Consomé Juliana. Calamares en tinta. Bistec á lo Fornos. Pavipollo asado. Helado y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Melquiades y Santa Eulalia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Latina, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en la novena, predicará el Sr. Ponce de Leon.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En la Capilla Real fiesta de desagravios á Jesús Sacramentado, predicando en la misa el Sr. Chacon.

Continúa la novena de la Purísima Concepcion, y predicarán: En la Concepcion, los Sres. Real y padre Fita.

En San Pedro, el Sr. Gonzalez Reyes. En Cañizares, el Sr. Sarmiento. En Covadonga, el Sr. Juste.

En Santiago, el señor cura. En San Lorenzo, el señor cura. En San Fermín, un P. Franciscano. En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneira.

Visita de la Corte de Moria.—Nuestra Señora del Sagrario en San Gines ó de la Vida en Santiago.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—97 de abono.—Turno 1.º impar.—A las 8.—La Gioconda.

Español.—Octavo martes de abono.—A las 8 1/2.—Casa con dos puertas.... mala es de guardar.—Amen ó el ilustre enfermo.

Comedia.—3.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La eterna cuestion (estreno).—La rebaja del tío Paco (estreno).

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—Los zapapolinos.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—De vuelta del Vivero.

Lara.—3.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Ciertos son los toros (reprise).—A las 9 1/2.—Los corazones de oro.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—El bigote rubio.

Apote.—A las 8 1/2.—De Madrid á Paris.—A las 9 1/2.—Al fin se casa la Nieves ó vámonos á la venta del Grajo.—A las 10 1/2.—El año pasado por agua.—A las 11 1/2.—Las zapatillas.

Esclava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 3/4.—Autor y mártir.—A las 10 3/4.—El señor corregidor.—A las 11 3/4.—Una vieja.

Martín.—A las 8 1/2.—Sacristan, recluta y mártir.—A las 9 1/2.—La reina de Córcega.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Viva mi niña!

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA
Purgantes.-Depurativas.-Antibiliosas.-Antiherpéticas.-Antiescrofulosas y Antisépticas.-UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique...

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO
El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana...

LINEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que le mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las oficinas

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Table with 2 columns: Tariff description and Price in Pesetas. Includes rates for station, communication, and direction.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Advertisement for NIGRITINE VEGETAL hair dye, including product image and text: 'Tintura para los Cabellos y la Barba'.

Advertisement for ELIXIR à la Papaina TROUETTE, featuring a large illustration of a bottle and text: 'CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO'.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, a life insurance company, featuring an eagle logo and financial details.

Advertisement for CUBEBINA LECHAUX, a medicinal product, with text: 'Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio'.

Advertisement for PROFESOR, offering lessons in sciences and letters, with text: 'Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico'.

Advertisement for Rosseller's Hair Restorer, featuring a logo and text: 'Es la única preparacion que cubre positivamente los cabellos'.

GRAN EXPOSICION DE CORONAS

Advertisement for Fosfato de Hierro soluble LERAS, including text: 'Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano'.

Advertisement for Casa GRIMAULT y Cía, Paris, featuring text: 'Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Cía'.

Leyes de Hacienda de España

D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

EL SECRETARIO INTIMO
POR JORGE SAND
—Esperad un momento—exclamó Galeotto.—Habeis descubierto algo sobre Rosenhaim?

amaba, es que todos los dias va á encerrarse en el subterráneo del pabellon, cerca de un sepulcro de mármol que ha hecho construir secretamente.
—¿Y es verdad eso?

túnica roja, lo recibía en una caja de oro cincelado, toda llena de sangre.
San Julian pasó el día encerrado en su cuarto, resuelto á fingirse enfermo si la princesa le llamaba; pero no le llamó, y cansado de sufrir solo, salió á la caída de la tarde para distraerse un poco.

en la Providencia una confianza romanesca, mas no pueril, que parecia ser la consecuencia de unavida honrada y de un corazón generoso.
Galeotto había sorprendido sus secretos y no los comprendía: por otra parte, el carácter de este joven artesano era demasiado opuesto al suyo para que pudiese encontrar alguna ventaja en su sociedad.

zon á quien quiero interrogar; es un buen consejo lo que os pido.
—Mucho pedir es, y no sé si podré satisfaceros. Haré lo que me sea posible, buscaremos los aos, y Dios nos ayudará.